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B AT (b— Ax)=0 3
= b=b, +b,fA'b, =0
AT 48 A" (b, — Ax) =0
Rf b, — Ax L R(A)*
7 b, — Ax € R(A)

e bl - AX - O, El]AX - bl

HEER H:  [|b— Ax|=min < Ax=Db, < AT Ax= ATb
-39-
----LSI=) AR &) 7% 7 A2




O JLR&AVE
1 BEHBEYA Ax = ATb—EHHR!
UERH:  fRE R(ATA) = R(AT A, ATb)
-+ R(A) = R(A") = R(AT A)

. R(ATA) S R(ATA ATb) = R(A" (A b)) < R(AT) = R(A" A)

~ R(ATA)=R(ATA ATh), —EFE

2 fRRIME—M
KEREAF IR RR BT, AT ART I 157

EATAX = ATbEME—RE

X =(AT A)_l ATb

B /N 3 | R A ME —

-40-



3 EHAEA' Ax = A'bBUEMRE
> CholeskyZ3fi#E: XHAT AiE4TCholesky23-fi#

T B 4T ﬁﬁﬁé’ﬂ%%nz(m+%n), 02 2 £ ] -

{8 - cond (A" A) = (cond (A))° (Z4R(A) = nfii)

Lk

AT AR ET

ACH|

SR B SRR

B2

-41-




> IERXZ=H 5 BE(QRAEE)
WA € R™" R FIHERRFERE (rank (A)=n) , HE W T 53-#&

HhQHRFHALL

Amxn = men Rnxn

EAZH(Q'Q = 1), RRIEFT R =AM,

il A"A=(QR) QR=R'Q'QR=R'R

it ATAx= ATb<>(R'R)x=(QR)' b=R'Q"x

< Rx=Q'b

FFEAR 2-TEBCE A IERAAZRE, T5vERIBUET & TR .

42-



—

= ERWTTIE

1 Gram-SchmidtiIEAZ 4L 513 (CGS )
WA e R™"AFITHRFRE (rank (A)=n) , HE W T QR #
Amxn = meanxn

HpQRAF BALIEAT, REIFFF E=MFERE. B:

[aliaz’”"an]=[q1!q2’°"’qn]

a, =I,0,
a, = 1,0, + )0,

JREp

Lan = r1nq1 + r2nqz +-t r-n—l,nqn—l + rn

r11 r12

r22

nn

-43-



a, = 1,0, = = ”al” O =a /1,

a, =I,0 +0|1=>r,=(,,0,) . &=, — 1,0, , I, = ”dz” 0, =a, /T,

a, =1,0q +0nd+--+_ Oy Ny

:>r1k=(ak’q1)1r2k=(ak’q2) ek = (ak Oy 1)

a =a, -0, -0 = =h_ 0 s Ty = ”ak” O = )1y

an = r1nql + r-2nq2 +---t r -1, nqn 1 rnnqn

:...............

Rl QRFIRBARISI A SRR —REARELB K UZQW A
5 EAR IR BAMWZE , IR LS R BEEATERE ;

2) RFITTERZRIIVTHERIR 4.




» B IERIGram-SchmidtIEARAL 5% (MGS 1)

a, = 1,0, =y = ”al” h =@, / o
= = e’ =a,-r1,0, =
a, =1,0, +,q, =, = (a,.0,) ) =y — (0 =T,0,

— || ~(2 — ~(2)
.............................. I = Haz H =0, 11y

— N 2
a =ndq +nd,+---+ rk—l,qu—l + I Ay ﬁaé ) = a —n.0

==l == N1k lk-1 — Nl

=, = (,0q,)

Nk = (ang) ,0)

— > 2) —
a, = rlnql + anCI2 +-- rn—l,nqn—l + r-nnqn ‘I’aa( : =a, — rlnql

n

= |, = (an , ql) =00, = = g nUhos = Tanls

hn = (ar(12) ; qz)

B 1) RIETTREZRTHHEBRN

2) QBT RERBZERIFIIEAFFERE (B CUERH AR AR LS I RS € ;



2 Householder IEAZ AL 7 v

)X HoeR"B—HEMHE (|o|=1), NIFRERE
H(w)=1-200'

& Householder 4B FE 8% Householder 25 4 .

2) MR
(1) H(@)RXFRIEZHERE , B :H (0) =[H(@)] =[H(@)]"
(2) RS, B < || H (@)% 1=l X |
(3) det H (@) = -1

-46-



3) JUARNX #xeR"Mx=u+awHPuespan{w} ,acR, NH
po=0foo=1
FIE:! H(@) x=(1-2

=(I — 200

=U+aw—-200 U- 200" aw
—U—aw

Bl: H(w)-(u+taw)=u-aw

\

H (@) - x X

Q

H (@) xxTFspan{w} K5 57t .

-47-



4) 2.1
Wa,BeR"(a+B)B|a|=|B|> < HouseholderZEH#H R4

H=1-200" (0=(a-p8)/|a-A|)

MHa = B.
A\ C%>7:
EH . p= (@-p) |
la- Bl / i %
,_Ha{,_z(a—ﬂ)(a—ﬂf)a P
la-BIF
__2a-pB)a’a-pa)
la-BIF
X el Bl

~lla=Bl=(a-B) (@-B)=2(c"a-p'a)
~Ha=a—-(a-B)=p

-48-




5) FHEiIHEHxX = pe, (o = | x|) I B
> Bex = (X, %y, %, ) #0,y=pe, =(%[x].0,---,0), W

Hw)=1-200', H¥o= (x=)
| X=yl|

M [x=y[" = (X = p)2 + X2+ + X2 =X, + X5 +---+ X5 + p* = 2pX

= 2,02 —2p%; =2p(p—X%)

1 >
B p=-sgn(x,)|x] ;iEF'sgn(Xl)={ =)

-1 x; <0
W x=y[" =200 - x,) = 2| (|X]|+] %]
i U=X_y=(X1_p1X2""’Xn)T
] H=I1-200" =1- ZZUUTEl—ﬂ'UUT

Ju] 2 1
Hp =

Jul I+ )



> B2 .1 (HouseholderZs#:)
#xeR", KueR"MIB, pe REEHH =1 - Buu' i EHx = pe,.

function [u, B, p] = house(x)
u=x;8=1p=sgn(u,)|ul;
if p£0

u, =Uu, + p;

B=1Y(pu);

P==p;
end

H=1-8-uu'
Hrh g = 1 1

Jul* I+ )

U= X—y=(X1—,0,X2,“',Xn)T

’

p=—sgn(x,)|X

1 x=(1,-2,-2)", FAHEESA
u=(4,-2,-2)", B=112, p=-3

iy H=I—,B-uuT=%

-1 2 2] (—3)

2 2 -1|, Hx=| 0
2 -1 2| L0

-50-



> SEH2.2 (QRAMEEH)

®Ae R™"(m 2 n), NIAF7E]

FQ e le1xrl,,ﬁ§i
— Rn
Amxn - mem O

FR_EF N FEFEAR IEAZ = 7

CATEEPEQ e R™ "M _E =50

mxn

, TR QR .

-51-



function [u, 8, p] = house(x)

f —88)
ii :é ii u=x;B8=1p=sgn(u,)|ul;
2 SRA = 2(a,,a, a,)IQRAME It P70
@J * 0| —28 56 ( 12 3) Q 6} u =u, + p;
(126 | 82 -71) B=1Y(pu);
p=-p;
% B €0

u, = e, =(63,42,0,126)'
p, =sgn(u, ()]u,|= 147
u(1)=u,(1)+ p, =63+147 =210

u, =(210,42,0,126)'
1 1 1

A= ) 147210 30870

pr=—p, =-147

H, =1 _ﬂl'u1u1T

(-15 -10 0 -=30)
1/-10 33 0 -6
35/ 0 0 35 0
-30 -6 0 17
(5145 —3675 2940)
1 0 1078 2989

Y35 0 —980 1960
L 0 -196 1127




(5145 —3675 2940) function [u, B, p] = house(x)

=X;f=1p= . :
1 0 1078 2989 U=x;=1p=sgn(u,)]y|
R A= if p£0
35 0 [-980| 1960 w4t p
\ 0 |-196] 1127/ B=1/(pu);
B2 eng=—p,
T
u, = i(1078,-980,_196)T H=1-2,-u,u,
S (-0.733 0.667 0.133)

0667 0.744 —0.051
| 0133 -0.051  0.990,

Pz =sgn(u, (1) |uy| = 42

u,()=u,(1)+p0,=72.8

T B H L O
u, =(72.8,-28,-5.6) *~0 H,
F, 1 1 1 (1 0 0 0)
> p,eu(l) 42x72.8 3057.6 |0 -0733 0.667 0.133
|0 0667 0744 -0.051
P, =—p, =—42
0 0.133 —0.051 0.990,




H,H,A=

| 0 0 [40.385)

-0.923 -0.385
—0.385 -0.923

(1 0 0 0)
0 1 0 0
G =(|2 o]=

#3% u,=(96.923, 40.385) H =

0 0 -0923 —0.385
0 0 -0.385 -0.923,

(—147 -10 84
0 —-42 =21
0 0 -105
. 0 0 0)

1>
A

| H,H,H A=

'A‘=(|_|3|_|2|_|1)_1 R=(H1_1H2_1H51)R =(H,H,H,)R



(—15 -10
~10 33
0 0

\-30 -6

0
—-0.733
0.667

0 —30)

0 -6
35 0

0 17

0 0)
0.667 0.133
0.744 -0.051

0.133 -0.051 0.990/

0
0
—-0.923
—0.385

o O - O

0)

0
—0.385
-0.923
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(63 41
42 60

Bl : A=
: 0 -28
(126 82

B:FEIJ . A4x3 - Q4x4 I:24x3 é (Q;X3’ )

4x]1

(-9
1|-6
21| 0
18

—88)
51
56

—71 )

2
-15
14
4

(9 2 10 1-16)
1|-6 -15 -12 ' -6
21| 0 14 -14 ' -7

(18 4 -1 10,

10)
12
~14

R’x ’ ’
)( (3)3] = Q4x3 R3x3

__]1)

— Rl , R FEARIQRAT RN

Amxn = mem [

R
O

nxn

(—147 -10 84
—42 =21
L ~105,

i| = [men , me(m—n)]|:R

H AT 155 2 B K QRMF e HE -

(—147 -10 84
0 —42 =21
0 0 -105
. 0 0 0,

0 } = Quxn Rixn

-56-



> EF2.3 (RAZEIQRSfE EH)

®Ae R™"(m2=n), WFERFEAMIERFIQe R™ ™M L=/

%E%R € Rnxn’ ﬁ A’nxn = meanxn

> B 15:2.3 (Householder-QR4} &)
> Matlabfy 4

[Q.R]=qr(A) ZHAKIQRSH#
[Q,R] = qr(A,0) ZAKIARIQRSME

> B 2.4 (QRA M EAX = b, AR] i)
1) 3KkHouseholder 5EFEH#E: Hb= pe ;

2) Xt (HA) fBQRME: (HA) =QR;
3) WA X=r£Q(1:n,n);

-57-



3 GivensIEAZAL 5 ¥
1) e X R

cosé@
G(l, J,0) =
—sin@

I

« ]

A GivensFEFEERGivensZE#e . il Hidc = cos@, s =sin@Hc* +s° = 1.

2) M

1) G(i, j,O)R—IERFERE, H:G(i,j,0)" =G(i, j,—-6)

(2) detG(i, j,0)=1

-58-



3) JLAIEX

cos@ siné@
RH, #x=(x,x,) #0, G=
& Box=0,%) [—sine cosé

y = GXARAIEXIZIMTI 1 heks 04 15 2K [H) & .

ST TiE e RE R

|

-50-



4) EENH: - HERERNE—FEHEHO0.

BEX = (X, Xy, X, %) € Ry =G(i, j;0)x, B
y=G(i, j; ) xR BN EM BN E, B

: cosd siné || X,
{yi=xicos-0+xjsm0 _sin@ cos@ || x,
y; ==X sin&+ X, cos¢ [ x,cos6+ x,sin@
. X | —x,sin@+ x,cos8
2y, =0, & tang=—-
Xi
X. X.
BrPL, Bl Cc=cosfd== y S=sin@ =+ J

2 2
X, + X’ X+ XS
I‘" _ _ 2 2 —_
. . [ 2 2 ’
G(I : J ,6)X=(X11"'!Xi—1’i XI + XJ ’Xi+1""’Xj—1’O’Xj+1""’Xn) .50-



5) HE2.2(GivensZz #)

“abeR,Kc,se RigAECE+s°=11F

[_Cs 2}[Z}=[§]<a=i 2?17 .

Function [c,s,o]=givens(a,b)
if b=0
c=1,5s=0;
elseif |b|>|a|
d=a/b;s=+1+d%;c=sd;
else
d=b/a;s=+1+d°;c=sd;
end
o=ca+sb;
return




%13 B%ﬂﬁﬁx=(2,1,4)l1, ﬁ“ﬁHGivensﬁjﬁ%xé’q%jb(r,O,O)T.
iR in=x(1)=(2,1,4)T, Six OB s,

X2
JE+x2 5

G, =

iex? = (\f 04) SEx B E cs: c—\/g s—i
J5/21 0 4/+21]

G, =

B4R
_yﬁ 75
0 1

0 1

0

X, 1
JZ+x2 5

G, x" = (\5,0,4)T = x?

J21

G,x? = (J_oo)

—4/21 0 +/5/21 o2



—

~——

B St EAR EERES

§ 1 =HnEik
§ 2 IERX =N
§ 3 REEEFHT



(15141
D)

(1 5 \fxl\ (2) :;(Xl\=(2)
1 1.0001)\ x,) \2 X,) \0

(1 5 (%) (2 ):}/le

1 1.0001)\ x, ) \2.0001

2.000125
—0.000005

\ X2

&b = (0,0.0001)" = §x = (~0.000125,0.000005)"

o (MO -CHE

& omon) ) (ooes) = ()2

6b=(0,0.0001)" =6x=(1,1)"

L QA b vHRE M ERIR/N?

|

QX TR A R HAT A ? WRIRSER?

SR ot
B HS

B St
S ERSHEF



O A&

SFAX = b, BbH RZE S, AN RZE RS X, ”fx)ﬁ”
o A(X+8X)=b+8b .. ASx=4D
- Sx = AlSh

[ S I=ll A"SbI<|| A™ |- ]| 6b ]

Sl bIEAXISIEALL- 1]

b
| Al
O X A- [|ob]]
I x1l bl

=5 T AKX = b, AR, FEAFRZESA bFRES N
lox| . lAllA7 (||5A||+||6bn)zs AAl(na Al |||| ”n](%l Thay

< = 1-[aTlsAl T4 " o Al




1 5EX FiReond (A)=|| A|l-|| A™ || HHEREARI FA4- 2
2 MR

(I) FHEBRBRTERECTEL) NEE:
/J\’ a?é%; j(’ ﬁi—?{l}? ﬁj(’ ﬁ&?{&ﬁ}mﬁo

(II) cond(A)>1
(IT) cond(cA)=cond(A) c=#0

3 A& |1 Cond(A), =[A7] A,

(2) Cond(A), =|A7| |Al.

ﬂ T
@ con, || =

min( A" A)

4 Matlab#y4: cond(A, p), HHp=12,inf  fro’



Bl K561 5T RE A B R AFEL

=i A 1 5 Al 025 1.25
(1) = A= 1 1.0001) | 025 -0.25
~.Cond(A), =6x1.5 =9

( 10001 —10000]

11
(2) A - P A_l =
1 1.0001 —10000 10000

~.Cond(A), = 20001x 2.0001 ~ 40004



O fBEIHh
SEFH3.2 (P53)

®: D AEERGIE), xBAX=bEH#E, b=0;
2) SRAX = bIIELIE, Hr=AX—-b(FRZ AR HE)

% X=% ¢ cong(ayll

, MR
—ERG?

SEE R
D FHeond(A) B/, BIABEFEAR, REErMIBEREER;

2) Heond(A)BK, BIARATEARN, HRuErMIBEREEA—ER.



1 1 2.0001
B2 A ., _[2.000
1 1.0001 2

HERFAR X = (1,1)"

% =(2,00",r, = AX, —b=(0.0001,0)"

2= % =(0.9,0.9)",r, = AX, —b = (0.2001,0.2)"

BRI FIEAR/D, BEIFER.




